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Українська лїтопиеь.
Допись „Буковини14 з Київа.

З  учителів в шинкЛрі.

З  7 із  линия сего року уряд росиііский 
завів на Україні горівчану монополію. Шин
карі — урядники; шинкарям положено 
добру платню: 360— 750 карб, річно; зна
чить тричі більш за ту платню, яку дають 
учителям „народних44 шкіл (120— 240 карб, 
річно). Не диво, що на „посади44 шинкарів 
та шинкарок подали ся люди інтеллїґентні, 
навіть — панночки з осьвітою Гімназій та 
дївочих інститутів.

(Хто би думав, що на Україні’ така 
гіперпродукция осьвічених людиіі!!) Річ 
натуральна, що учителям і учителькам „на
родних44 шкіл стало ваздро; лїпше-ж брати 
500 карб, і кватиру за щоденну чисто ме
ханічну, хоч і 15-годинну працю, ніж 200 
карб, за щоденну, 9-годннну духову пра
цю. 1 от „Кіевлянинь44 подає звістку, що 
в подольскііі ґубернїї велика сила шкіл 
лишила ся без учителів; бо учителі і учи
тельки пішли шинкарювати...

(З Полтавщини пише нам наш знайо
мий, що та горівчана монополія показала ся 
в практиці добра, бо тепер піянства в Ро- 
сиї стало менше і піяньство само не таке 
вже розпутне. В нас — каже — по се
лах майже третина шинкарів були жиди
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Ґю де Мопасанта.

І.
Віз желїзничий, що їхав до Канн, був ціл

ковито заповнений. Всі бавили ся і гуторили 
між собою, бо веї знали ся. Коли поїзд минав 
місцевість Тараскон, завважив хтось: „То оселя 
розбишак."

Всі так і зачали росказувати про загадоч
ного розбишаку, що від двох літ нападає подо
рожник в желїзници. Всякий подавав свої здо
гади, всякий виявляв свої погляди; жінки гляділи 
боязливо крізь шиби і все їм нривиджувала ся 
голова страшного чоловіка, що вихиляла ся із-за 
дверий, Відтак зійшла балачка на страшні опо
відана, стрічі з шаленими, та иньші романтичні 
пригоди.

Кождин знав якусь анекдоту, в котрій він 
сам грав визначну ролю. Кождий показував се
ред застрашаючих обставин дивну притомність 
і холодну кров в борбі з якимось убійником. 
Один лїкар, що пробував кожду зиму на по
лудни, хотів також оповісти одну пригоду і 
почав:

„Я не мав щастя, коли небудь показати 
свою відвагу при подібній нагоді; але я знав 
одну жінку — се була одна з моїх пациенток, 
она' вже вмерла — котра пережила пригоду, за
разом загадочку і зворушуючу.

Се була Московка, ГраФиня Мария Барано

тай наші були не лучші від них, хиба що 
не такі спритні, бо жид і з наіібіднїіїшим 
вічливиіі і облесливий, а наш мужик, зви
клий, що на него вічно гулюкають, дуже 
любить, коли єго поважають. Але однаково 
як наші так і жиди приймали крадене або 
нишком переховане дітьми від батьків, жін
ками від чоловіків, брали залоги, і шири
ли ще іі на иныиий спосіб розпусту. Те
пер деморалїзация від шинка минулась, 
хоч всі иньші причини деморалїзациї ли
шили ся, головно сидяча по селах нїби- 
інтелїґенция, полупанки, кулаки (лихварі), 
урядники (жандарми), доктори з фельдше
рами і такі иньші людці).

Заборона жидам осьвіти.
В сусідній з Подольскою Губернією

Київщині є велике (109 тисячів людности) 
повітове торгове місто Бердичів. 80% люд
ности сего міста — жиди. Задля осьвіти 
бердичівцїв, опріч 2-к.иїсової ніколи нема в 
Бердичеві жадної иньпюї школи. Почува
ючи велику нужденність в середній осьві- 
тї, бердичівські жиди урадили собі органі
зувати в Бердичеві власним коштом 8-кля- 
сову клясичну ґімназию, збудовавши за
для неї відповідний будинок. ІІіслї такої 
ради жиди вирядили депутацию в Петер
бург до міністра осьвіти Графа Делянова, 
просити його, щоб зауважив недостачу в 
Бердичеві середної школи і казав органі

ва. Краса еї була осліпляюча: ніс єї був то
ненький, усточка як шнурочок, сиві очи, а всю
ди пробивала ся у неї якась холодна ніжність.

Лікар лякав ся наглого вибуху грудної не
дуги і порадив їй поїхати до полудневої Фран- 
циї. Однак она ні за що в сьвітї не хотіла 
опускати Петербурга Остаточно, послїдної осени, 
повідомив лікар мужа, що его жінка страчена 
безповоротно, і сей спонукав єї сейчас від’їхати 
до Ментони.

Она мала своє окреме соире, а послуга еї 
сиділа в окремім возї. Б сумнім настрою сиділа 
коло дверий і гляділа крізь вікно на околицю; 
чуда ся цілком опущеною, одинокою мов билина 
в поли. Муж не любив еї і тепер посилав еї з 
одного кінця сьвіта на другий, так як висила
ють хорого слугу у шпиталь.

На кождій стациї довідував ся єї льокай 
Іван, чи барині чого не треба. Се був старий 
слуга, що готов був всякий приказ на сліпо ви
конати.

Ніч розпосгерла свої крила а поїзд гнав ся 
повного парою. Роздражнена до крайности, Гра
финя не могла заснути. Нараз прийшло їй на 
думку почислити гроші, які їй муж дав в по
слїдній хвилі. Отворила подорожну мошонку і 
висипала золото на подолок.

Б тій хвилі повіяв холодний протяг їй в 
лице. Налякана піднесла голову. Двері отворили 
ся. Чимскорше кинула ГраФиня свііі шаль на 
гроші і жде. Минуло кілька хвилин і з’явив ся 
мужчина без капелюха, задиханий, зранений в

зувати ґімназию з урядовим характером, а 
всі кошти удержаня ґімназиї жиди бе
руть на себе. Здавалось би: чого іі ліпше ! 
Людність, знимаючи руки до неба, благає 
визволеня з „єгипетскої44 темноти. Прощо 
тут міркувати ще міністрові!’?! Подякува
ти жидам та швидше вволити їх сьвятс ба
жане. Мінїстер і згодив ся, але з тією ли
шень умовою, що до Бердичівської гімна
зій', як і до всякої иньшої в Росиї, жи
дівських дїтий нриіімати-муть не більш 
10% загальної скількости Гімназистів не- 
жидів. Звістно, жиди на таку нечувану 
умову не згодили ся. Тай як його було їм 
згодити ся! В Бердичівській гімназиї не 
може бути більш сотні Гімназистів хри
стиян; значить жидів до тієї ґімназиї ири- 
няли-б не більш 10 чоловіка; а тим часом 
уся ґімназня удержувалась би коштом жи
дів. Яка-ж тут була би справедливість ?

Се така дика звістка, що ми уважа- 
ли-б її за клевету, коли-бона не була пода
на ПІвурЯДОВИМ „КЇСВЛЯНИНОМ'Ь44.

Незадоволенв класичною осьвітою.
Останніми днями минулого вересня в 

Чернигові відбуло ся зібране шляхти („дво
рянства44) з цілої Губернії. З ’їхало ся 300 
шляхтичів. Першою постановою зібрана 
було: вдатись безпоссредно до царя про
сячи перемінити систему класичної осьвіти 
но ґімназиях. З cero знати, що лад, заведений

руку, одітий в тоалету візитову. Зачинив двері, 
усів і глядів лискучими очима на подорожну. 
Обвинув хустку довкола руки, з котрої текла 
кров. Молода жінка чула, що зі страху запирає 
їй віддих. Без сумніву бачив той чоловік, як 
она числила гроші, і прийшов еї обрабувати та 
убити.

Бсс ще глядів він на неї бездушно, з пе
рекривленим лицом, мов би чатував, коли би ки
нутись на псі.

Нараз відізвав ся :
„Пані, не біііте ся!44
Она но відповіла ані словечка, бо була не- 

сносібна іі рушити язиком.
„Я не е жаден розбишака44 — говорив він 

дальше.
ІраФИня ще не відказувала нічого; нараз 

впало золото на землю та почало котити ся по 
коврі то сюди то туди.

Незнайомий здивований глянув на гроші 
та зігнув ся, щоб їх піднести.

Обурена ГраФиня піднесла ся, кинула ціле 
своє майно на землю і поспішила до дверий во
за, щоби вискочити. Але він відгадав еї гадку, 
заступив їй дорогу, схопив єї за рамя, посадив 
насильно і сказав, придержуючи за руки:

„Слухайте мене, панї! Я не є злочинець, 
і в доказ cero позбираю ваші гроші та верну 
вам їх назад. Але я пропащий чоловік, коли ви 
мені не поможете переїхати границю. Більше 
нічого не можу вам сказати. За годину будемо 
на послїдній росийскій стациї; за годину і двай-
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в Росиї 25 років назад тоддшним міністром 
осьвіти „незабутним“ Д. Толстим знесилив 
нарешті- і чернигівську шляхту. Витаючи 
сей постуй чернигівської шляхти, згадуємо, 
що она не доглупала ся до другої більшої 
болячки, болячки темноти народної, і не ура
дила собі просити царя про знесене кай
данів з рідного для Чернигівської шляхти 
українського слова, про заведене в народ
них школах народної мови. Чи для Чер
нигівської шляхти просьвітні і культурні 
інтереси рідного народу — байдужі? Ма
буть — чи не так оно, бо вже-ж не дур
но в Чернигівському губ. земстві третій 
рік лежить „під сукном44 подане гласного 
Ш рага про народню мову в школї на
родній.

Памятник Котляревському.
Збір складок на памятник Кот.тярев- 

скому знов щось іде пиняво. Доси ще щось 
не стає до 7000 рублів. Полтавці- сподіва
юсь ся, що тепер знову начнуть більше 
докладати труду на сю справу. Д. Біли- 
ловскип подаруй на сей памятник свій аль
манах „Складка44 (чистий дохід з него). 
Полтавці- хочуть видати у столітні рокови
ни Енеїди альманах, для чого мають звер
нути ся до всіх як україньских так і га- 
лицких письменників

Бесіда посла Барвіньского,
виголошена при першім читаню буджету дня 10 го 

жовтня 1890 р.

Висока Палато!
По обширних вияснених цілого ряду бесід

ників, обмежу ся лише на кілька заміток, щоби 
зазначити становище руского клюбу. Не буду 
для того запускати ся на то широке поло, як 
сказав пос. др. Кайцль, докторских фінансово- 
наукових питань, і годжу ся з ним, що уста

цять мінут переїдемо границю царства. Коли 
мені не поможете, я пропав. А предеї я нікого 
ані не убив, ані нічого не вкрав, ані нічого не 
зробив такого, що противилось би моїй чести. 
На се я вам присягаю, більше но можу вам 
сказати/

З тим кинув ся на коліна і почав збирати 
гроші. Коли цілу мошонку на ново наповнив, 
віддав еї своїй товаришці, не кажучи і словечка 
та сів у другому кутку воза.

Обоє не рушали ся. Она сиділа мовчки без 
руху; ще була під вражінем страху, однак по
води уснокоювала ся. Він не шевелив ся також; 
сидів веред нею з блідим обличим та випалени
ми очима, мов мертвець. Від часу до часу ки
дала па него скорим тревожним поглядом. Се 
був мужчина літ около трнііцять і виглядав на 
сьвітового джентельмена.

Поїзд все ще їхав крізь темну ніч, раз 
номалїйше, щоб опісля шуміти ще з більшою 
швидкостю. Остаточно засвистала машина кілька 
разів і поїзд задержав ся. Се була стация.

В дверех появнв ся Іван по прикази своеї 
баринї.

І Це в послідие поглянула ҐраФиня Мария 
на свого товариша подорожи, а відтак сказала 
дрожачим, майже шерстким голосом:

„Іване, ти вернеш до ґраФа. Мені тебе вже 
не треб а /

Здивований льокай вибалушив очи і ви
стогнав :

„Але-ж, барине../
Але она перервала :
„Моїм бажанєм є, щоб ти остав в Росиї. 

Тут маєш гроші на поворот. Дай сюда свою 
шапку і плащ /

Старий слуга здійняв шапку і подав свій

новлене засад буджетованя, рішене, що суть 
звичайні а що надзвичайні видатки, що інве
стицій*) і т. п., треба полишити комісиї будже- 
товій.

Коли тут справедливо з ріжних сторін сеї 
ІІалати внсказано бажане, щоби буджет був 
правдивим і щирим, виразним і проглядним, то 
треба се вчистити в заслуги Є. Ексц. п. міні
строві! фінансів, що мав відвагу дібрати ся в 
сій справі до самого споду, і отверто признав, 
що в дотеперішних прелїмінарях були видатки 
за низько прелїміновані, що з конечности му сіло 
довести до значного нереступленя, і він дїлае 
зовсім конституцийно, коли раді державній по
дає нагоду, висказати свою гадку, ухвалити їх 
в спосіб законодатний, підчас коли дотеперішня 
господарка в переступах не давала раді дер
жавній можностн впливати на економічну госпо
дарку.

Але хоч заведені в предложеиім нам пре- 
лїмінари державнім на 1897 р. зміни буджето
ваня, позичку інвестицийну і цілу політику ін- 
вестицийну 6. Ексц. н. міністра Фінансів підда
но острій критиці, то мушу все таки із стано
вища мого родинного краю Галичини взагалі а 
культурних і економічних потреб руского народу 
специально лише похвалити той перший крок 
правительства, котрим воно бере ся до ширшої 
політики інвестицийної. II. мінїстер фінансів ста
вить справедливо засаду, що скріплене народної 
господарки єсть також скріпленем господарки 
фінансової. Наміри правительства треба лише 
щиро повитати, що воно виступило із дотене- 
рішної застої і чує ся зобовязаним, з року на 
рік сповняти деякі цїли і задачі інвестицинні, 
які держава винна господарці народній.

Дуже се відрадна проява, що наше прави
тельство рішило ся раз увільнити Австрию від 
того камерального і приватио-господарского ро- 
зуміня держави, котре шукало в тім своєї Най- 
висшої мудрости, що держава може робити ли
ше такі видатки, на котрі єсть покрите в зви
чайнім буджетї. (Голоси: Так єсть!). Доси у нас 
не питали ся, чи сей або той видаток єсть по
трібний, щоби сповнити якусь конечну і важну 
задачу державну, лишл чи мінїстер фінансів має 
покрите. (Голоси: Так єсть !) Говорено тут не- 
раз так богато, а вчера також і пос. Зіс, о за
стої в австрийскій торговлі і жалувано ся на еї 
небезпечні наслідки; але о вибудованю каналу

*) вклади.

плащ. Він слухав все не розбираючи, бо звик 
уже до вибагів і примх свого паньства.

Знов рушив ся поїзд, в напрямі границі.
Тепер сказала ґраФиня до свого товариша 

подорожи :
„Я сповнила ваше бажане, мін пане, і те

пер ви моїм слугою, Іваном. Я ставлю лиш од
но услівє: Ви ніколи не будете зі мною говори
ти, не промовите ніколи слова до мене, щоб ме
ні подякувати, або з якої иньшої причини/

Незнакомий склонив ся, не відповідаючи 
нічого.

Незабаром задержали ся знова; урядники 
в мундурах переглядали поїзд. ҐраФиня подала 
свої папери і сказала вказуючи на чоловіка в во
зі: „Се мій слуга Іван ; отеє его пашнорт/

1 знова поїзд пустив ся в дорогу.
Цілу ніч сиділи мовчки против себе.
Колн засияв ранок, а желізниця наспіла на 

пїмецку стацию, висів незнакомий; ще в дверех 
обізвав ся :

„Вибачайте пані, що ломлю свою обіцянку ; 
але я позбавив вас служачого, отже річ справе
длива, щоб я его місце зайняв. Чи нічого не 
прикажете?“

Она відказала сухо:
„Прикличте сюда мою покоеву/
Він сповнив приказ.
А  ВІДТаК ЗНИК;
По хвилі узріла его в буфеті, як їй при

глядав ся.
Они приїхали до Ментони.

II.
Лікар замовк на хвилю, а потім оповідав 

дальше:
„Одної днини, коли я приймав своїх паци- 

ентів у своїм кабінеті, війшов один високий муж- 
. чина, і сказав до мене:

„Пане доктор ! Приходжу довідатись про 
здоровле ґраФинї Марні Барановой Хоч она ме
не не знає, я щирий приятель еї мужа/

Я відповів :
„Она пропаща і не верне вже у Восию/
ІІараз почав сен панок плакати, відтак* під

ніс ся і вийшов непевною ходою немов 1ІЯНИЙ.
Я оповів се ґрафині того самого вечера 

що якийсь чужинець розвідував ся за еї здоро
ве. Она здавала ся дуже зворушеною і оповіла 
мені цілу історию, яку я вам що-йно росказав 
А відтак докинула :

„Сей чоловік, котрого я не знаю, ходить 
всюди за мною, як тіні, ; кождого разу, коли ви
ходжу, стрічаю ся з ним. Все глядить на мене 
якось дивно, але ніколи не заговорив до мене/

І задумала ся... Опісля сказала:
„Я певна, що він тепер стоїть під моїми 

вікнами/
Рівночасно підвелася, стягнула занавісу 

на бік і показала мені чоловіка, котрий був у 
мене. Сидів на лавочці і внялив очи у вікна го
телю. Боли нас запримітив, віддалив ся. не обер
таючи ся ані разу.

Тепер стало мені на серці моторошно* я 
пізнав німу любов тих двох осіб, що йшли крізь 
житє собі чужими. 1

Він кохав еї з відданостю вирятованого, 
вдячного, і до всякої жертви готового зьвіра Що 
днини приходив до мене і питав:

„Як їй тепер ?“
А коли я мусів говорити, що она з дня на 

день робить ся слабша і блїднїе, починав тяжко 
ридати.

Раз сказала она до мене:
„Лиш один однісенький раз говорила я з тим 

чоловіком, а мені впдигь ся, що знаю его від 
двайцяти л іт /

Дунай-Одра і каналу Дунай-Лаба, що тут вже 
давно порушено, або також о так само важнім 
каналі Днїстер-Висла — ніхто не думає; ніхто 
не бере ся до утвореня цілої систематичної еїти 
водних доріг. А для чого? — длятого, що в 
Австриї рішають о тім не із становища міні
стерства торговлі, лише передовсім питають ся : 
чи мінїстер фінансів має покрите?

Ми довели тепер до кінця дуже важну ре
форму ностунованя цивільного. Але може стати 
ся, що вона позістане у великій части на папе
рі, коли не знайдуть ся відповідні засоби для 
збільшена персоналу судового і судів та відпо
відного їх уміїценя. Селяньска людність домага- 
ла ся від десятків літ знижена ціни соли, але 
всі заходи в сім взглядї розбили ся об опір мі
ністра фінансів. Наша половина держави все 
якось бояла ся інвестиций. Зовсім инакше діє 
св в тамтій другій половині держави. (Голоси: 
Дуже справедливо!) Ми, що правда, подивляємо 
величезний економічний розвііі Угорщини, але 
не хочемо бачити cero, що его треба приписати 
розумній і екснанзивній політиці інвестицийній 
у великім стилю.

Треба длятого лише з признанем зазначи
ти, що управа Фінансова змагає тепер до зміни 
дотеперішної політики Фінансової. Коли хоче ся 
витворити і виплекати тривалі сили податкові, то 
треба передовсім подати питомому промисловії піль
ги (дуже справедливо!), вільні від фіскальної вузко- 
глядности і піддержувати тимчасовим увільненєм 
від податку заріокового приватну преднриємчи- 
вість, сю могучу пружину і чинник новочасного 
житя економічного. (Славно!). Але треба й тор
говлі, сій носередничіи звязи межи нродукциєю 
а консумциєю подати потрібну для ї ї  розвою 
свободу і підносити ї ї  відповідними способами 
та отворити нашій нродукциї нові поля відбиту. 
Зелїзницї державні треба дійство поставити на 
службу господарки народної, а не Фіскальної по
літики Фінансової, (дуже справедливо!) а скорим 
і дешевим залагоджуванєм обороту товарового 
на зелїзницях державних і приватних можна до
вести до значного розвою нродукциї і торговлі. 
Але коли наші дороги комунїкацпйні мають спов
нити сю важну задачу, то треба конче допов
нити наші зелїзницї відповідною еїтию водних 
доріг. На останку мусять правительства обох по
ловин держави старати ся о то, щоби розумною 
політикою позискатп для нашого вивозу' Бал- 
каньскі держави. Доси, на жаль, уміли ми під



з
сим взглядом осягнути лише якраз противне і 
тим довели до того, що на тамошних торгах за
панували нїмецкі і анґлїйекі продукти.

Пое. Кайцль зовсім справедливо не бачить 
в проґрамі Є. Ексц. Міністра фінансів інвести
цій! для суспільно-політичних цілий і жадає, що
би щось зроблено для обезпеки па старість і 
для заснованих в тій цїли краевих обезпечень 
на старість. Я далекий від того, щоби малова- 
жити важне значінє такої суспільно-політичної 
задачі. Але далеко конечнїйшим здаесь мені се, 
щоби правительство заняло ся раз рішучо заве
деним загальної обезпеки від огню та иншнх 
інкід елементарних та взяло ся з дотичними 
краевими заведеними обезпечень до відповідної 
акциї. Тим можна би заощадити величезні суми, 
які держава видає що року для запобіженя нуж
ді, з другої же сторони можна би охоронити 
людність від нужди. Особливо конечним було би, 
зробити щось для загального обезнеченя худоби 
від зарази. Єсть доказаним, що через взаїмне 
замикане країв в наслідок пануючої зарази на 
худобу, або також через замикане границь дер
жави від сусїдних держав наш вивіз терпить і 
що ми через то тратимо річно яких 100 мілїонів 
золотих. Через то стаесь наш білянс торговель
ний пасивним, наша сила податкова слабне, кре
дит державний і приватний підриває ся.

П. Мінїстер фінансів в своїм поясненю ска
зав, що політику інвестиїїийну треба розложити 
на цілу чергу літ. То слушно і розумно і для- 
того позваляю собі звернути увагу правительства 
на се, що у всіх тих змаганях інвестицийних 
стан селяньский, котрий преці творить основу 
держави, а найбільше підупав і задля того по
требує скорого поратованя, позістав майже неу- 
взглядненнй. Правда, що для основного і успіш
ного переведенії інвестицийної політики задля 
рагованя наших відносин хліборобских потрібна 
передовсім орґанїзацпя селян, яка нередвиджена 
в нредложеню правительства о хліборобских спіл
ках, над котрими радила комісия госнодарска. 
Було би дїйстно на часі і в інтересі рільництва, 
щоби се предложене ще cero законодатно'го пе
ріоду стало ся законом і щоби тим утворено 
кріпку підставу для успішної політики інвести
цийної задля піднесепя рільництва. (Голоси: Ду
же слушно!) То мушу особливо з вагою зазна
чити в інтересі мого родинного краю Галичини 
і нашого селяньства. Потреба би конче основа
нії центральної іистнтуциї для розвою снілково-

Коли де зустріли ся, відповідала на его по
клін поважною, чудовою уеьмішкою. Я знав, що 
она щаслива від такої любови, з тою пересад
ною поезиєю, тою на все готовою відданостию. 
А все-ж рішучо відказувала его у себе приня
та, не хотіла знати его імени, ані з ним гово
рити :

Ні, н ї ! се перервало би сю рідку приязнь. 
Ми мусимо остати собі чужими.

Що до него, то був се рід Дон Кішота, 
бо не старав ся ані троха до неї зближити ся. 
Хотів аж до кінця додержати сю дивну обіцянку, 
яку їй дав в поїзді.

Часто в нудних годинах недуги, підносила 
ся она на постели, стягала занавісу на бік, що
би поглянути, чи він стоїть на долині. А коли 
побачила его на лавочці, клала ся знову з ща
сливою уеьмішкою на устах.

Одного рана, коло десятої години умерла. 
Коли я опускав готель, він вибіг мені на зустріч 
зі зміненим обличим. Вже знав все.

Хотів би-м ЄЇ в нослїдне бачити14 про
шептав.

Я взяв єго за руку і провів у комнату.
Коли станув перед ліжком покійниці', схопив 

Єї руку і цілував довший час. Відтак вибіг 
мов шалений.

Лікар замовк, а вкіици докинув :
„Се найцїкавійша пригода в нодорожи, яку 

знаю.44
Одна жінка прошептала пів голосом:
,Я се дуже добре розумію : обоє були... 

були...14
Але не могла довше говорити, бо розпла

кала ся. Коли змінено розмову, щоб єї уснокоїти, 
вже не знала, що хотіла була сказати.

Переклала
Галя Кордуба.

го кредиту особистого, в котрій би могла взяти 
участь і держава із значнїйшою вкладкою (голо
сне притакуванє), щоби селяньству подати мож
ність сплати довгів гіпотечних, закупна ґрунтів 
і переведенії мелїораций.

Ми, що правда, чули тут підчае оногдаш- 
ної дебати, і то перший раз із тамтої сторони 
вис. Палати красні слова милосердія, яке ті па
нове добросердні мають ніби то для руского і 
польского селяньства; ми чули частїйще від тих 
панів поучаючі слова упімненя о культурнім за
недбанні нашого краю, о застрашаючім числі не
письменних. Але рівночасно чули ми також в сій 
вис- Палаті слова: „Не дамо своїх мілїонів до 
Галичини!“ (Голоси: Так єсть!) Хиба-ж си
ми трогаючими словами безконечного сожалїня 
для нашого селяньства не хотять ті панове чи
сто лише заманювати селян ?! Ну, коли вони 
справді' думають о нужді нашого селяньства в 
в Галичині, коди се має нозістати лише пустими 
словами, котрі в ґазетах мають осолодити наро
дові! єго нужду, то жадаємо, щоби ті чувства 
сожалїня були доказані також ділами; але коли 
розходить ся о се, щоби для народу в Галичи
ні' щось зробити, то ті панове кажуть: „Не да
мо своїх мілїонів для Галичини!“

З нашим краєм обходжено ся цілими 
десятками ліг по мачошиному (не хочу ужити 
острійшого і ліпшого вислову), підчас коли дру
гі королівства і краї надїлювано щедро із загаль
ного скарбу державного. Не хочу тут розбирати 
близше причини сеї політики давнїйших прави
тельств, котрі уважали Галичину за страчену або 
на страту виставлену позицию; запримічу лише, 
що ще перед кількома роками той погляд пере
важав і у війскових кругах, а може навіть і ще 
переважає.

Але ще й тепер, коли розходить ся лише 
о будову якої ніколи, або о яку зелїзницю, за
водять ся тут великі розправи; щоби до того не 
допустити. (Голоси: Дуже слушно!) Наведу 
лише кілька примірів того ніби то більшого 
увзгляднюваня нашого краю, тої великої старин
ности до піднесепя добробиту в Галичині'. Підчас 
коли в иньших краях для промислового шкіль
ництва зроблено дуже богато, маємо ми ледви 
від кількох літ одну державну школу промислову 
у Львові, а доси ще анї одної державної школи 
торговельної'. (Голоси : Так єсть!) Наші громади 
засновують інколи народні, але ті школи сотками 
через цілий рік необсаджені задля браку учите
лів, бо ми маємо замало семінарий учительских, 
котрі могли би помістити напливаючих до них 
кандидатів стану учительского. Сего року н. пр. 
зголосило ся до женьскої семінариї учигельскої 
у Львові (то одинока на цілу східну Галичину) 
230 кандидаток на перший, рік, з котрих можна 
було принята лиш 60, бо фінансові взгляди не 
дозволяли, щоби для східної Галичини оснувати 
другу женьску семінарию учительску. Так сама 
мусїли мужескі семінариї учительокі у Львові і 
Самборі, мимо того, що там суть рівнорядні 
кляси, відправити богато кандидатів задля браку 
місця. Чи-ж дивувати ся, що єсть брак учителів, 
що школи народні позістають необсаджені і 

! просьвіта народна не поступає ? ! (Зовсім спра
ведливо !)

А гляньмо н. нр. на будову доріг. Від 
чверти столїтя не вибудовано в Галичині' ані 
одного кільомегра державної дороги. Чи то та
кож особливий опіка ?! А що зроблено для 
піднесенії рільництва, для годівлі' рогатої худоби 
і копий з фондів державних? В порівнянні до 
иньших країв тілько що й нічого. (Так єсть!) А 
чому, бо правительство хоче уникнути докору, 
що увзглядняє більше край, котрий через десят
ки літ був занедбаний і для того потребує 
значнїйших вкладів, бо воно боїть ся протестів : 
„Не дамо наших мілїонів до Галичини !“

Будемо для того лише підпирати наміри п. 
Міністра Фінансів, котрий хоче робити на ширші 
розміри політику інвестицийну, хоч суть ще 
доктринерскі ріжницї що-до розуміня „інвести- 
ция“, і жадаємо від правительства, щоби воно, 
роблячи вклади, руководило ся дійсними погре
бами і не дало ся відстрашити, коли се або то 
треба буде дати „на жаль і для Галичини14 — 
як то висловив ся н. Мінїстер Фінансів. (Дуже 
добре!)

На останку заявляю в своїм і в імени моїх 
товаришів політичних, що будемо обставати за 
скорим залагодженем буджету і застерігаємо собі 
при другім читаню прелїмінаря державного 
предложити потреби руского народу. (Грімкі 
оплески, бесідникові! ґратулюють.)

н о в и н к и .
Чернівці, дня 19-го жовтня 1896.

*
З бук. краєвої шкільної ради. На засіданні 

з дня 17-го с. м. іменовано: уч. Сидора Додинь- 
ского з Боян учителем при новозаснованій шко
лі в Сторожинцях, уч. Александра Шидецкого з 
Борі надучителем в ІІояиа-Міку.іі; стабілізовано 
уч. Іляріона Віттенка в Капукімпулуй, а уч.-ном. 
Дениса Бендевского іменовано мол. учителем на 
передмістю Рошоши ; признано пятплїтні додат
ки : проФ. при реальній школі в Чернівцях Юрі- 
євп Тарновецкому иятий, надуч. Онисимовн ІІо- 
иовичеви в Оршівцях иятий, надуч. Тимофтєєви 
Гнїдиєви в Берегометї третий, уч. Василеві! Ор- 
зї в Лужанах другий, а перший уч. Людвикови 
Асманови в Люізенталь, Альбінови Аксентовиче- 
ви в Ошихлїбах, Николаєвп Сиинулови в Брідку 
і Альбертинї Пічман в Чернівцях. Признано 
кільком учителям запомоги, сненсіоновано одну 
мол. учительку і полагоджено кілька меньше 
важних справ.

До гр. пр. консисториї в Чернівцях покли
кано на місце спенсіонованого консисторского 
совітннка д-ра Іласевича, яко тимчасового реФе- 
рента-помічника о. Юрія Іласевича, гр. пр. на
рода при церкві сьв. Параскеви в Чернівцях.

В черновецкім театрі відограють сегодня 
Нестроя комедию Einen Jux will er sieli maclien, 
а у вівторок улюблену оперету Der Obersteiger, 
при чім- и. Ней перший раз виступить яко оие- 
ретова сьпівачка.

Електричний трамвай в Чернівцях має з
кінцем падолиста с. р. бути готовий. Тепер 
працює три рази тілько робітників, що перше, 
аби лише докінчити роботи в час і справді' 
робота іде скоро наперед. НеЦавом мають наспі
ти навіть ваґони і ми в зимі зможемо з днірцн 
заїхати в місто за яких 6 до 8 крейцарів. Очн- 
видно подорожні не можуть вже дочекатп ся 
тої вигоди, тим більше, що она була заповідже- 
на ще на падолист минутного року !

„Мошко14 колись і тепер. Під таким титу
лом подали вчерашні Buk. Nachrichten дуже 
добру характеристику одної черновецкої ґазети, 
котра тепер нї еїло ні пало розпинає ся за 
союзом жидівско-волоским. Ми вже подали були 
нашу гадку про се, але подаємо і сю характе
ристику, бо она дуже вірна. Buk. Nachrichten 
пишуть : „Хто не знає сеї чудної ФІґури „Мош
ка “ з творів Крашевского, хоч би з Resurrecturi? 
Честнота і отвертість, вірність відзначували сей 
тин. ІЦо зробило ся з „Мошка14 того часу?! 
Відколи вій мешкає в місті', він стратив всі ті 
прикмети : він удає з себе ґазетярского махера, 
а прецінь є лише простий баришівник, огидний 
лайдак-, котрий сегодня сему, а завтра тому 
панови служить, сегодня стоїть за, позавтра знов 
против обидвох — як до виглядів. Для ретель
них інтересів не можна здобути cero роду 
„Мошка11, який ренрезунтують махори ґазети 
Rundschau. Він радо нерсберає ролю насінинка, 
а коли не може після бажаня сиого пана здо
бути якої непорядної жінки, то видає чесні дами 
за таких, аби лише прийти — до свого зиску. 
„Наганяй менї жидів, Мошко, бо я їх потребую 
до виборів !“ Добре, ясний пане, — відповідає 
Мошко, і насувге шайку, при чім єго очи блис
тать, і заразом простягає руку... І на другий 
день він еїдає, бере заржавіле перо в руку і 
пише: Іменем жидів ми заявляємо ся за союзом 
з проводирами Волохів. Іменем котрих жидів ? 
Се забуває та чесна людина сказати. У котрого 
жида дістало то індівідуум таке заявлене згоди? 
Черновецкі жиди рішучо протестують против 
того, щоби такі люди, котрі є насінниками для 
тих, у котрих жебрають, давали якісь заяви в 
їх імени. Може та зволоч дійсно добра яко слу-
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га низшої катеґориї від часу до часу для фєв- 
дальних панів, але против того мусить кождий 
чесний чоловік, чи то жид чи християнин, Волох 
чи Німець, рішучо протестувати, т о  має якусь 
моральну спільність з тим лайдаком, з креату
рами, що їх можна купити, і... та по що їх ще 
дальше кваліфікувати ? ІІрецїнь всї знають 
Rundschau і еї махерів.

Складки. Добродій Михайло Ганько з Пол
тави прислав на бурсу при Народнім Домі в 
Чернівцях 63 зр. 75 кр.; відтак пані Олена Пі- 
гулякова зложила на сю ціль 3 зр., а о. Стєфян 
Маланчук з Плоски 2 зр. Тим вив. добродіям 
молоДжи складає заряд бурси сердечну подяку. 
Разом зібрано доси на бурсу 797 зр. 5 кр.

На сплату друкарні зложила п. Олена Пі- 
гулякова 3 зр. — разом 916 зр. 45  кр.

Т е л є ґ р а м и  , ,Б у н о в и н и “ .
З  дня 19-го жовтня 1896 року.

Цетінє. Чорногорский князь Николай, княж
ни Олена і Анна, князі Мірко і князь Неаполю і 
Генуи виїхали нині серед одушевлених окликів 
населеня до Риму.

Приватна клініка хірургічна
(Приватна дїчнпця операциііна)

Д-РА ст. квятковского
емерит. оператора ц. к. хірург, клініки унїверситескої 

Бім/рота-Іуссенбавера, у Відни 
находить ся

в Ч ер н ів ц ях , у л и ц я  М е ц ґ е р а  ч. 25.
В справі приниманя хорих і иныпих інФормаций

треба удавати ся до управителя приватної клініки Д-ра 
Квятковского в Чернівцях, улиця ратуїнева (дім Вініоф- 
®ера.) (59—100)

п т- . S— Отсим маю честь повідомити шановних від-
бирателїв, гостий і публику, іцо я перебрав істну- З л . 
ючий ДОСИ ПІД фірмою ę j

АНТІН ТАБАКАР і ҐАІНА S

‘б .X„а- Ор

склад корінних товарів, вин і делікатесів
- з -  (заснований 1812 р.), - е — 

а окрім того
АГЕНТУРУ і СКЛАД РІЛЬНИЧИХ МАШИН

з днем 1-го липня с. р. і буду дальше вести під ж  
моєю власного Фірмою

С Т Е Ф А Н  Ґ А ІН А .  х
При сїй нагодї складаю сердечну подяку 

за довіре, оказане так часто попередній Фірмі, і 
прошу уклінно, мати те саме довіро на дальше 
для мене, при чім запевняю, іцо все старитиму 
ся задоволити шановних гостий добірними т о в а 
рами найліпш ого  сорта, низькими цінам 
уваж н ою  услугою .

ІГрошу о часті замовленя і пишусь 
з поважанем

С теп ан  Ґ а ін а
о ю ю ю ю о о к ж ж ж ж ж ж ж ю

9
б0ляньскої 
закладом 
ЗНИЖКОЮ. 
В’ЄЇМКи

Ольги Ко-

. Котра має 424

20 ир '̂. .̂оштує

ПР<*расаа пові
тг . "  ^ .іь і’и (іг” Ц а р і« н а “ вийщ

ОЬ ремою 1 
сторін, (

даваною і 'Т-да рекомен-
^ ^ с т и н а ї и с і н о 'е  П^ в у  

”Ц а р ів н п “ .г .,.. и ,п  бакове». 
аРтистиЧНИм об c«ofM змістом, 
дарОДНОЮ т  ° 7 об-тев(ч  
Ся А^же и о л іж Т 'тею  «означає 
'''"^.дав'етями/ ашами НОВІЙщц.

новини и Т \ц На П ІІЄДакіШЇ ,
^ onosŁ ToKO3  Г на i i

10 ’( »  д а я ь  с в я т о ї  

» " » » « №  12 
. “  і?  з о ' , -П е р ш і 
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о „ Д н іс т е р "  о
товариство взаїмних обезпечень

0 у  Л ьвові у л .  В а л о в а  ч . 11. ф
А перше і одиноке р у с к е т о в а р и с т в о  0  

асекурациіїне, п р и п о р у ч е н е  В с ч. Д у- 0  
X о в е н ь с т в у і в с ім  в ір н и м  ч е р е з  0  
В и р е  о с ь  в. М и т р , і І Ір е  о с ь  в. Е п . а  
О р д и н а р и я т и  в с і х  т р е х  г а л и ц к и х  Т 
Е п а р х і й, обезпечае будинки, скот, госпо- v  
дарекі знаряди, збіже в зерні і соломі, сіно 0 
в стогах і будинках п р о т и в  ш к і д о г н е -  0

в и х за можливо найнпзшою оплатою.

Шкоди ліквідують ся і виплачує ся сейчас по 
ножарі, а договори ааключені з першими Товари
ствами. контрасекурацийними подають „Днїстрови" 
можність обезпечувати і виплачувати і найвисші суми

Поліси „Дністра" приймає банк краевий у Львові 
при позичках іпотечних.

На житє можна обезпечати ся через „Дністер" 
після веїх можливих комбінацій в товаристві вза
їмних обезпечень в Кракові, котре дає як найко- 
риетнїйіні услівя і видає поліси і квіти в рускім 
язиці.

Товариство взаємного кредиту „Дністер", стова- 
ришене зареєстроване з обмеженою порукою, при
нимав від своїх членів і третих лиць вкладки до 
опроцентованя по 5 процент. Ґваранция цілковита. 
Уділи по 50 корон. Позички уділяють ся тілько 
властителям реальностей, вільних від тягарів, за по
рукою двох членів. З позичок відтята; ся десята 
часть на уділ.

Зголошеня о уділене аґенциї в місцевостях, де 
„Дністер" не є заступлений, приймають ся.

> • 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0  о о о о ^

Котвиця

Liniment. Capsiei comp.
з аптики Ріхтера в Празї, 

загально признаний знам енитий усми- 
рю ю чий  .тїк на в т и р а н е : по ціні 40 
кр., 70 кр. і 1 зр.; можна купити у всіх 
аптиках. Просимо жадати сей загально 

. улю блений  л їк  просто під назвою
ІЧхтера Liniment з котвіщею

Г і принимати з осторожности») лише фляііг-
ки зі знаним знаком охоронним „Котвиця**

бо лише ті правдиві.
Аптика Рихтера під золотим львом у Празї.

*  В КОЖДІЙ РУСКІЙ ХАТІ і ШКОЛІ
п о в и н н а  игизсодзатти с яНародописна карта

україньско-руского народу,
зладжена д-ром Гр. Величком, видана товариством 
„ІІросьвіта“, а виконана в лїтоґрафічнім закладі 

Андрія Андрейчина у Львові.

лд К н и г а р с н а  ц ін а  к а р т и ,  накле- 
Я  еної вже на нолотнї, виносить 3 зр. 50 кр., 

а для членів „Просьвіти“ і передплатників 
„Зорі“ 2 зр. 50 кр., з рекомендованою пе
ресилкою 3 зр.
■ЗФ* Купити можна в „Просьвітї“ у Льво

ві, ринок ч. 10.

«̂5
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Наклад невеликий; купуйте 
чимскорше!

Друкарня „Рускої Ради‘“.
Перша на Буковиніруска друкарня
в Ч е р н ів ц я х ,

в  Н а р о д н і м  Д о м і
при удици Петровича ч. 2.

приймає всякі роботи друкарекі 
в мовах рускій, иольскій і пїмец- 

кій. Добі]» букв великий.
Роботи виконує ся скоро, солідно і дешево.

Русини! удавайте ся з роботами 
до своєї рускої друкарні!

Рух поїздів зелїзничих
в а ж н и й  з  д н е м  І* г о  т а я  1 8 9 6  п іс л я  с е р е д н о > е в р о п е й с к о г о  г о д и н н и к а .

Приходять
поспішні особові мішані

Відходять
поспішні

II 1 J  д 
особові мішані

д о  Ч е р н ів ц ів
З Відня, Кракова, Львова, 

Станїславова, Коломиї і 
Снятина ............................

З Букарешту, Яс, Сучави, 
Г л їб о к и ..........................

З Новоселиці, Садаґури .
П і д ч е р к н е н і

1128

329

657

912

1028

ЮОО

550

5 2 3

1113 950

з  Ч е р н ів ц ів

До Снятина, Коломиї, Ста
нїславова, Львова, Кра
кова і Відня . . . .

До Глїбоки, Сучави, Яс, 
Б у к а р е ш т у ......................

До Садаґури, Новоселиці .

З іі

12оз

9іі

717

1029

1018

Середно-европейский ч:

538

біб

4зо , 621 
ріжнигь СЯ ВІДч и с л а  означують пору нічну від 6 год. вечером до 5 год. 59 мін. рано ± ____

ч ь в і в с к о г о  о 36 міиут, а від ч е р н о в е ц к о г о  о 44 міиут; коли на зелїзници є 12 год., то на дьвівскім годиннику є 12 год. 36 мін а на 
лерновецкім 12 год. 44 мінут. - ’’
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Видає товариство „ Р у с к а  Р а д а "  в Чернівцях.
З друкарні' „ Рускої Ради“

За редакцию відповідає О с и п  М а к о в е й .
в Чернівцях під зарядом Осина Вучканича.


